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Ezercice # o
Soient, deux point Ala, 1) et B, o, ) dn reférentiel RIOGE 0 2) les c}un.nﬂtés P ut Dy
o sont des constantes positives. Un champ de veckeur Fe —KZEL + ";’,!'EL wvec K et K In(-!l. . é
sunt, des constantes positives. Iy
1. Caleuler fa cireulation du chsmp de vecteurs T dans le déplaoemant de: %
: i

I m
(b) B(b,d.0) & Ala,5,0)i" . o :
P o
{c) Le long d'un eontour farmé ABA; Ay = S , j
3. Conclusion, i_'|!_ = |; 5 | |- i r-:. I : £
4 i 1l i .
B - i

Exercice J Ju _En.“-'va Jrﬁ:#*- oAl

1. Calenler In surface Jhun disg
palaires et 163 ¢pordonnées Ci

(8) Afo.0) b Blh &0 N ©

i de centre () ef de rayol R eh utilisant i6s coordannies
tesiennes;
ur palpular 'uire ¢ I portion de srface dan

<= 8

ss coordonnées oylindriques pe
EaTle <l Z

2. Titiliser 1
alt de rayon T &b de

cylindre pirculatre dr - hitent [ Lo

1il Lot .'|'||_:. -'|l!l'|;'|E

4. En utilisant les sooidonndes sphiriques, o p Jo Eurince ¢
.

de centre () et de rayon e
4. Caleuler, en utilisant |as coordormnées Spheridul p yphitrigque défini
I ] o pentre O et e

< O dléooupie Bl

|}.ﬁr:{|£ﬂ£u|_=it]'-';-; < I
rayen K |
Ezxercice 4
Cialeuler les intégrales suivantes .
1 1 .
1 Jo da [ (x+y) dy "{/
Z .rfu[lu"i' V14 2%) drdy, le domaine d'intégratio I est lmité par 1
i

- ] 3 ol IT-
¥ = 7% =1 et par las - deex draites T = Aint =31

4 fjfﬂ[;r!y'z:} xdyds, le domaing D) ast défini par 1es indgalités

fsz<l 0sSys= f===xy

_H-
U




i R =1, utiliser i
st 1n disgue il eankrn i}l e rayon

]
N i o
ovordonnéen POIA | | ppy Ot de roayom 1. utiliser e %
ki sdanr do cenked i
5. [f Ir.l‘ drdyds, L1 et s dini-sphiarn BUPEE
codrdonmnbeg ey lndrigues viliser les
s e (0 @t e TayRY it uliis
6 (/o 28+ g+ 2 drdyiz, [ est lu sphire do o605
eaordonnées aphériques.
Erercice § s mpsse = 1.4, ol
Deux. sphitres métalliques fris petites A ot B identiquis, de .uul.u; |.-.-|~-| .,..|.. Rt
suspendiies en un polnat O par dewx fils isolants de mAsst IIIL:E.ll:-"-'“'L : : "4 Vaauilibre I'angle
] = 10 exn, On los chinrgo aveo un biton do verre frotté sur de In laine: 5 25
antre les denx fils est 60
1. A quelles forces sant soumises les sphitres (R
2. | Quelln est In vadeur de leur chixge COMMALE g ! On prendra g = 107
Ezercice 6
Denx charges dlectriques de mame valeir g, sont Qxees en { ot B sur un IR
ahsclswes 7y = —a ol £g=+n Entre A-et B on place ung chirg I [ i FI
"axe.
Cuelle est la position d'équilibre deg T
Exercice T
1. Calpuler In chinrge totale portés par une tge de Verre Lo li r 30
une charge lindique A = 20 pl
2, Quelle est la charge totale d un corps | i e densit
volumique de 4 nelm™" et qui a lo i it
hauteur § em | o
3 (aleuler I denaité syrfacique d'un O OELES
d'une chirgs 30 nd' 3
4. Sait une sphiere de rayon R, dont 16 1 il
5 L 1 i
A= |”-.|[| i L_]l{r'”ﬂ et ga chargs totnls
Erercice 8
1. Quatee charges ponctuelles +q et —g (g > 0) sont digp nativement sux quaks
sommets dun eprrd de centre O et de ofté o
Déterminer le champ électrostatique total créd par les quatre charges au centre O

2. On place maintenant quatre charges ponctuelles identique —g (g > 0} Ao s
carré pt une Iﬂ'HLrl:"I' I'_|'I S 1 U] BX SOrmets o

T.'rlali:‘rrmutr la valeur de ¢ en fonction de g pour que Is foree éectrostatian |
#exerce sur chacune des cing charges soit oulle fil, i i




Exercice 1:
Déterminer 1o vecteur 17, de module U = J, situé dans le plan xOy et orthogonal au veeteur :{. défini par la

relation ;
‘/ .4'417.*]-::'-?5__
Exercict- 2: §
Déterminer 'angle solide sous lequel on voit un espace formé par un cone de demi-angle au sommet

¥ o & partir du sommet O

Déterminer 1'angle solide sous lequ

& ey :
= ¢l on voit la moitié de 'espace entier
3, Déterminer I"angle solide sous lequel on voit l'espace entier

- _ Exercice 3: .
Oin considére deux charges ponctuelles identiques +4 = 2 uC disposées en A et B suivant

Iaxe Oy tel que O4=0B=a=30cm.

4
[
A gtq = i
& -~
] - 4 -
*iyl—
= [} \c{‘}-.‘ @a "
a L :( = " 3
I M A
Cim
B '-l-q -)1 %

1. Déterminer (cn fonction de x) le champ électrostatique sur F'axe OX

Une charge +g =4 pC estplacee en M sur I’axe Ox 4 1’abscisse OM =X,
2. Déterminer [{.I‘.I fonction de x) Pintensité et la direction de la résultante F des forces électrostatiq

agissant sur g

3. Déterminer (en fonction de x) I'expression de la charge équivalente Gegu (place en 0) a I"ensemble
deux charges .

. Constante de la loi de Coulomb

On donne : k= S 9x10° Nam® / (
4rs,

Dan /u;rﬁn mené du repére orthonorme {H, i ;] une particule A qui porte une charge g, =10 uC sit

la position OA= 2:+3; erée autour d'elle un champ électrostatique
1. Calculer le champ électrostatique E(M) au point d'abscisses OM =3i+]
2. Calculer la force électrostatique appliquée sur une particule B

gy =6 pC

E

placée au point M et qui porte une ¢




Travaux dirigds d'Electrostatigue
Sérin 3

v Exmercice 1
On considére une sphie de centre 0 et de myon B chargée en voliime nveo la dnm_i.ﬂ
uniforme g,
1. Caletiler le champ @lectrique E(r) en tout point de Vespace ©

(a) en un point mtérieur A la sphire:
(] enun point extirieur & In sphire

9. Caleiler le potentivl dloctrique Vir). Le putentiel & I'infini est supposé mil;

3 Tracer 'allure du chromp [t di potentiel V' ooréés par cebte sphére,

\ Bxercice 2
O comsidire un ey i Lriiis
tals que By < Hy -
L sphire de rayon i
une densité sufaciai dir chin
charge .

hape concantriques e centre . de rayons By, Ry, Ba

it e Apnsité surfaci de charee o = 0, celle' de Tayon Ry porte
et collo e ravon Ry porte une densité surfaciqua de

omy fot point de Vespase.

1. Caleuler le champ éectrigu

a Caleuler le potenticl ali trique V(). Le potentiel i Vinfini ost supposé pul.

Erercice 3

Fxprimer le champ dletrique i
de charge (p > 0) répartie uniformément, entee
de rayons respectils By of Ra (R < Ra)s

i en tout point de l'sspace par une dlistribution volumique
ety eylindres coaxiaux de longueur infinie.

J 1. en utilizant le théoréme de Gauss.




g ﬁ.wﬁmmim de R, V et . Calouler B.

2 g

1. Caleuler la capneité d'un condensateur sphérique de rayon Fy et iz

9. Caleuler la capacité d'un condensateur cylindrique de rayan Ry et Ry de hautenr h.

i B
une charge @y entourés

Uﬂﬂgpbha conductrics 5, de centre O et de rayon R et portant
d'une sphire 53 conductrice crense de méme cenire ), de rayon intérieur Ry et de rayon

extérienr Ry initialement neutre.

1. Donner 1a répartition des charges sur Sl

9. Calouler et représenter graphiquement le potentiel et le champ électrigue en tout point

de 'espace.
3. Si on relie S; au sol
{a) Quel est le pot entiel de S5 et danner la nouvelle répartition des charges
(h) Ecrire les éguations aux charges correspondantes
(¢) Exprimer le potentiel de 5,
Ed.j Ebt]‘.l[in‘ler f.-'ll] " {.-'I]_E el E:'f_,!!

Ezercice 7
Trois condensateurs de capacités respectives © v — 4 nF (% =6nF et Oy=0.6nF sont
montés comme le montre la figure cl-contre
G O
A l:li—’_l:l__a

1. Caleuler la capacité équivalente de l'ensemble, vue de A et B.

2. On applique une différence de potentiel (Va-Vag) = 7
; w) = 100 V entre les bornes A et B.
Caleuler Jes charges @, , Qs et @y prises respectivement par Cy |, €5 et Cy.
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Série d (Magnétostatiue]

Erercice I
Soit un A rectiligne de lonmuieir L pareotrn par i courant | indapendant du LEmpss
1, ‘Calculerle thamp mignétigue en un paint AT situd b nme distances du fil,en wiilisant
[e boi de Biot-Savart;

2. Déduire Techamp orié pac un il infing
3, Culouler Is champ créé par un flinfinl, en utilisant Yo biborise: oL Anpdre;
4. Caleuler 1= potentiel vecteur erféé par le fil infni On suppose e A = o) =
5. Tracer 'nflure i champ megnétique et du potentiol ventolr.

Exercice 2
Soit uni-spire circlaire de rayon 7, plecourit par un courant I

1. Calealer le champ magnéfique créé en un polut de son axe;

2 \Calealer son o

Exercice 3
Suit un soléneide constitué par plust
longuenr L et de mavon B uyant 1B e nE

ienirs enrnntement de £l condilctein BUOTRS, dlun
{(Jz) Bt parcoUTISs DAL 1N Courant

cylindre de
[ dans le metne sens
¢ V'nxe (Oz) du solénnide de lpnguenr

1. Caleiiler le ehamp magnetique on un point M

/S

9. Deduire le ehamp ¢ FEe par in solénoide infini;
3. Par J'application du théoreme d Ampere
s par le solénoide infini est nul & Uexténsut

(&l Montrer cue i G
.llll:l ?'.]:I.’II_";'r_"' |_|-;-' ':" -I.'I".
4. Caleuler le potentiel rree par le solen ide infini on teut points de I"expe

5. Tracer 'allure du chan patentiel vecteur,
Exercice 4
Snit un conducteur cylindrigue re tiligne i--.j-ln_l_xd"nxr-_-I{L}:]r:t de rayon H, parcout
a1 courant dintensité [ et de densité volumiique § =J€s _
(e conducteir est placé & une distance 4 d'un conducteur plan ABCD ayent &
d'un rectangle de longueur b et de largeur a.

On donne [ = [ .I;.=| = Tﬁ’_':r



L. Déterminer la forme

des lignes de champ magnétique créé par le conducteur eylindsique,

'j % i - - 2 . L [ -]
2. Calculer le {-.haﬂjp _B’) Cree par ce conducteur eylindrigue en tout points de lm
3. Calculer le flux magnétique ¢ crée par I a travers le cadre ABOD. 1. :
W
FErercice 5 & .
; e iforme B, tel que: A N
Soit X le potentiel vecteur associe a un champ maguetique WS S 4 %
—_— ]_ e | 1I1"..
A=-BAT | A
. , tasiennes (.Y 2) B est supposé dirigé sclon 1 %5
Ou T}. = {W el en coordonnees Cal Les1CIIES 8- o It
1 ; . Py
e ——
0 — rotA.
1. Montrer que O = OBt



